

Redacción, Administración
y Talleres
Angel Pesteña, 55 y Cid, 12
Teléfono, 1621. Aptado. 171

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Número suelto, 15 céntimos
SUSCRIPCIONES
Alicante, un mes 2'00 ptas.
Provincia trimestre, 8'75 "

Año XXVI

Alicante, martes 4 de Enero de 1938

Núm. 9.038

Obra y ejemplo de la República

La ofensiva de Teruel, más que una victoria militar debe estimarse como una obra maestra, ejemplar y completa.

No es una operación como la llevada adelante por los facciosos para ocupar Santander o Bilbao; operación en que la plaza sitiada, por su posición topográfica no podía ser abastecida; por su aislamiento del núcleo fuera de la guerra, no le era posible recibir asistencias alguna. No la caída de Bilbao o Santander es el fin inmoral de una plaza sitiada y sin socorro no es, por ello, una victoria para los sitiadores, ni una derrota en los sitiados. Teruel, encavado en la línea de una ofensiva, cerca de Guadajara, de Zaragoza y de Huesca, con cien posibilidades de auxilio, es una derrota, que comprende, no a los vencidos de dentro sino que se extiende, por su impotencia general, a todo el ejército faccioso.

No es una operación como las cometidas en el Norte; operaciones que no fueron precedidas de la técnica, sino, del terror. A la ocupación de Bilbao antecedió, en los facciosos, el crimen de Guernica, en el que seres humanos y piedras fueron arrasados impávidamente; en el que no hubo más que ferocidad, propósito exterminador y crueldad. Al cerco de Teruel y su conquista, precedió el estudio técnico y elevado de un plan militar, en que el valor no se manchó con la inhumanidad de actos inhumanos, y la fuerza actuó sin salir de los límites impuestos por la moral y la ley. Los facciosos necesitan el bombardeo de Guernica para amedrantar, destruir y someter; los ejércitos regulares vencen como venció el Ejército de la República en Teruel.

No es una operación como las realizadas en Asturias para abatirla. Operaciones en las que falta el genio y abunda la fuerza; en que no hay obra inteligente, sino acometividad salvaje; en que las tropas descienden a hordas y, como si actuaran sobre los pueblos humanos o las piedras más extrañas, sólo piensan en arrasar y exterminar; en que no se ahorra el dolor de la violencia innecesarios, sino que se acumulan en un instinto ciego de destrucción. La operación para incorporar Teruel a la República ha sido un modelo de ciencia militar, de sentido humano de la guerra y de virtud civil. Se evita el daño; no se acumula. Se reduce el ataque; no se extiende. «No ha habido necesidad de usar la aviación», dice uno de esos partes de guerra en que descubre el estilo limpio y la fama noble de Indalecio Prieto. Los procedimientos empleados para someter Asturias, deshonrarían a Atila; las formas tácticas cumplidas para cercar Teruel, honrarían a Foch. Ninguna responsabilidad de los actos realizados por los facciosos en el Norte; el mi-

Viva la República!

litir más insigne consideraría un honor responder de las operaciones de Teruel. Las hordas que han invadido Asturias o Santander o Bilbao, tienen las manos teñidas de sangre; las tropas que entraron en Teruel, levantan la cabeza nimbada de gloria.

No es una operación planeada por un jefe de Estado Mayor alemán, sino por un jefe de Estado Mayor español: el general Rojo. No es una operación acaudillada por un general italiano, sino por un general español: el general Hernández Sarabia. No es una operación cumplida por regimientos con títulos extranjeros, sino con numeración del Ejército español. No ha tenido que mancillarse la dignidad española, después de la operación, como después de la ocupación de Santander por las «flechas negras» felicitando a un jefe de Estado extranjero por la victoria que sus tropas han obtenido en el suelo nacional. Después de la ocupación de Teruel, las felicitaciones fueron de españoles a españoles nada más. Del Gobierno español al jefe del Ejército militar español; de Parlamento español jefe de Estado Mayor español; del pueblo español, en la retaguardia al pueblo español en el campo de batalla. Es una operación planeada por españoles y, dentro de la fatalidad de la guerra, ahorrando, con alta piedad humana, la sangre de españoles, cumplida por españoles exclusivamente.

No es una operación, como todas las llevadas con fortuna por los facciosos, en que, acentuada su ferocidad en la lucha, después de la lucha se agudiza la ferocidad. No. Se ha invitado a la población civil, a evacuar Teruel antes del ataque final, ofreciendo garantías de seguridad que se han cumplido íntegramente; cuando forzada por los facciosos a población civil a sufrir las consecuencias de ataque, éste ha tenido que producirse fatalmente sobre los imposibilitados de evacuar, el ataque se ha conducido en forma que permitiera a la población civil desprenderse de la coacción bélica y escapar. No con dureza de guerra o instante de represalia, sino con solicitud fraternal han sido acogidos y amparados los fugitivos. El Gobierno celoso y seguro de su poder, ha querido que presenciaran la evacuación, como testimonios ante el mundo, los periodistas. Y éstos han hablado ya. Y han hablado, sobre todo, los hechos mismos. El doctor canadiense Norman Bethune escribió páginas, desgarradoras reflejando aquella evacuación siniestra por la carretera de Málaga, en que los aviones facciosos volaban a ras de las cabezas de las multitudes en éxodo trágico y las exterminaba con las ametralladoras; comisiones parlamentarias americanas, inglesas y francesas han dejado, en «rapports» que serán un librito eterno para los facciosos, una relación detallada del desencadenamiento del salvajismo que se produce en las ciudades abatidas por ellos. Es botín de rapiña ratera para los moros, presa sangrienta para los fascistas; ceguera exterminadora para todos. Los relatos sobre la conducta de nuestras tropas en Teruel ocupado ya Teruel, constituyen un homenaje del alto espíritu humano de los soldados de la República. Valerosos en la guerra, y dignos después de ella; bravos hasta el heroísmo en la contienda, y sensibles hasta la piedad en la victoria; desprendidos hasta entregar la vida en la batalla, y generosos y austeros al dar la batalla por terminada. Soldados, con el fusil; ciudadanos, cuando el fusil ha vencido; hombres, siempre. Nunca, fieras. La calidad militar, que sabe vencer con valor y genio; y la calidad humana permanente, aun en las horas más duras o más enloquecedoras de la guerra, son los dos títulos del Ejército de la República. España debe ver en ellos un ejemplo. Y el mundo, tan remiso en la justicia, ha de rendirles la justicia que merecen.

Los facciosos van perfilándose claramente en la historia y en la conciencia universal. Son los invasores; los que desencadenan guerras sin declararlas; los que no cumplen los compromisos que firman; los de la venganza de Almería, la destrucción de Guernica, los fusilamientos en masa de Badajoz, el bombardeo de Lérida y la piratería en el Mediterráneo. También, en la Historia y la conciencia universal, va perfilándose con toda nitidez la República; es la que ha acudido ante la Sociedad de Naciones; la que defiende la independencia nacional; la que salva en el mundo el Derecho y la democracia; la que ha sabido encontrar en sí misma las energías morales que le han permitido, con el orden en la retaguardia y con la formación de un Ejército, ganar la paz aun antes de haber ganado la guerra. Es la que, para que el mundo se arrepienta de lo que no hizo, y aprenda lo que debe hacer, y se conmueva hasta las lágrimas, y se exalte hasta la admiración, ha escrito con su sangre estos dos nombres, inmortales ya: Madrid, ejemplo insuperable de resistencia defensiva; Teruel, ejemplo de capacidad humana insuperable. «Conducete en la guerra de manera que puedas responder de tu conducta en la paz», sentenciaban en un pasado que presentaba este presente, los espartanos. La conducta de la República en la guerra va adquiriendo tan excesiva categoría, que, cuando llegue la paz, no sólo sentirá el orgullo de poder responder ante ella misma, sino que estará investida de una autoridad que le permita convertirse en juez universal y exigir, mirando por encima de las fronteras, que sea el mundo quien responda de su conducta con la República.

El nuevo director del Banco Internacional de Industria y Comercio

Indudablemente, ha sido singular acierto, que ha producido gran satisfacción en nuestra ciudad, el nombramiento de don José María Gómez para la dirección de la Sucursal del Banco Internacional de Industria y Comercio en Alicante.

Es el justo premio a una labor dilatada e inteligente y a una conducta recta y ejemplar.

Posee el nuevo director experiencia y capacidad, pero sobre todo, conoce a fondo los resortes económicos de Alicante y las características peculiares de los hombres que intervienen en nuestro comercio y en nuestra industria.

Además personalmente, es estimadísimo por su afabilidad y simpatía.

Por último, es de convicciones republicanas, antiguas, sólidas y muy arraigadas; por defenderlas con dignidad y entereza sufrió persecuciones y encarcelamientos.

Cordialmente felicitamos a nuestro buen amigo don José María Gómez.

Galdós

Hoy se cumplen dieciocho años del fallecimiento del glorioso Pérez Galdós, el único escritor español que forma paralelo con Cervantes.

En sus maravillosas obras, combatió el clericalismo, la hipocresía, la traición, la viejez... Exaltó con amor infinito a la Patria, a la España heroica e independiente; a la Libertad, a la Justicia, a la República...

¡Quien inmortalizó en sus «Episodios» a Zaragoza y Gerona, quien en «Doña Perfecta», «Gloria» y «Electra» anatematizó la crueldad y el fanatismo, de vivir ahora, hubiera sido el intérprete genia, de esta lucha epopéyica, nuncio de la inmensa grandiosidad que ha de alcanzar España cuando culmine la victoria total!

El nuevo director del Banco Internacional de Industria y Comercio

Indudablemente, ha sido singular acierto, que ha producido gran satisfacción en nuestra ciudad, el nombramiento de don José María Gómez para la dirección de la Sucursal del Banco Internacional de Industria y Comercio en Alicante.

Es el justo premio a una labor dilatada e inteligente y a una conducta recta y ejemplar.

Posee el nuevo director experiencia y capacidad, pero sobre todo, conoce a fondo los resortes económicos de Alicante y las características peculiares de los hombres que intervienen en nuestro comercio y en nuestra industria.

Además personalmente, es estimadísimo por su afabilidad y simpatía.

Por último, es de convicciones republicanas, antiguas, sólidas y muy arraigadas; por defenderlas con dignidad y entereza sufrió persecuciones y encarcelamientos.

Cordialmente felicitamos a nuestro buen amigo don José María Gómez.

El túnel de la vida

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES DURANTE EL PASADO MES DE DICIEMBRE

Mortalidad. — Durante el mes, 191. Media diaria mensual, 6'16. Mortalidad mensual por 1000 habitantes, 2'35. De las defunciones del presente mes pertenecen a menores de 5 años, 28. Mayores de 70 años, 50. De 70 a 80, 25; de 61 a 90, 21; de 91 a 100, 4. Por causas violentas, 4. Por enfermedades contagiosas, 37. Tuberculosis, 17. Pneumonia y bronconeumonía, 17. Difteria, 1. Gripe, 1. Septicemia, 1.

Natalidad. — Varones, 95. Hembras, 94. Total, 189.

EL FASCISMO EN BERLINA

EL GENERALISIMO ES EL

BENJAMIN

Un nuevo mérito que añadir a la figura del «caudillo». El de su extremada juventud. Franco está ahora en la primavera —quizá demasiado ardorosa de su vida. Según se deduce de las últimas estadísticas llevadas a cabo por sus biógrafos («el generalísimo» es de todos sus compañeros de crímenes el más joven. Nunca se vió guerrero tan infantil ni conquistador tan apuesto. Francisco Franco Bahamonde es nada menos que un niño, el benjamín del Imperio.

¿Cual es su edad verdadera?

Lo cierto es que a su edad pocos se atrevieron a consumir parecida traición. A sus años el «generalísimo» ha sido ya capaz de lo peor. Von Blomberg tiene 59 años y Bagdolio 66. Fritsch, jefe superior del Ejército alemán 57 y Ludendorff, si aún pudiera contarlos, contaría hasta 49.

Resulta esta información que proporciona a sus lectores la prensa facciosa que Franco es el más pequeño general entre todos. El mismo Queipo —que finge victorias ilusorias y se quita años— tiene más edad que su compañero de aventuras. La precocidad de Franco es inexplicable en la edad presente. En la antigüedad sucedía otra cosa. Puestos a comparar los biógrafos facciosos no se quedan cortos.

«Alejandro el Grande —copiamos de «F. E.» de Sevilla del 19 de diciembre— que murió a los 33 años fué desde luego el más joven de los gloriosos estrategas. Verdad es que Anibal no tenía más que 26 años cuando dirigió su primera batalla, mientras que Napoleón tenía ya 28 cuando cosechó sus primeros laureos de general. Wellington tenía 31 cuando se le nombró comandante general; y Balboorough recibió ese puesto a los 35»

Fuera de estos ejemplos Franco se queda solo ante la Historia con su semblante de niño tonto. Pretende ahora justificar su delito amparándose en la irreflexión de su tierna edad. No ha de valerle esta última habilidad. Franco jamás dió la talla de un jefe victorioso de un caudillo verdadero, y se ha dado, y con creces, la medida del peor de los delincuentes.

A pesar de que su crueldad intente disimularla ahora con dengues de niña que aún goza la dicha ambigua de sus escasas primaveras.

Resumen. — Total nacimientos desde 1 enero hasta el 31 de diciembre, 2.119. Total defunciones durante dicho periodo, 1.948. Diferencia a favor de nacimientos 171.

Marcelino DOMINGO

Arte y artistas

PRINCIPAL

LA REINA MORA

Ultimamente, la compañía lírica de Arturo Liedó ha repuesto «Moínos de viento», de Luna y «La reina mora», de Serrano, esta última coincidiendo con el estreno de la película del mismo título, nutrida de la magnífica partitura de maestro Serrano.

En ambas obras, «Moínos de viento» y «La reina mora», los cantantes Emilia Clemen y Alfonso Goda, triunfaron rotundamente, pues si en la obra de Serrano pusieron toda su emoción en el dúo, en «Moínos de viento», la señora Clemen cantó con encantadora inocencia, como corresponde al papel de Margot, pero con brillantez y buen gusto, y el baritono Goda, dijo su partícula, también brillantemente, con adhesión rotunda a la música.

La Señora Fuster, en el niño de los pájaros de «La reina mora» y Arturo Liedó, Casenave, Codesso, María Pastor, María Martínez, y Josefina Hernández, Ange, Martínez, etc. fueron ovacionados.

En «Bohemios», también repuesto, triunfa María Martínez, Pascual Latorre y su hermano Paco Latorre, con Arturo Liedó, etc...

Y viene a cuento ahora, hablando de la película «La reina mora», destacar que nuestro público escuchó con agrado y respetuoso silencio, gustando, la partitura de la obra y que, en resumidas cuentas, esta película viene a demostrar que nuestro teatro se afirma más, aun por cima del cine, puesto que claro está que el triunfo de esa película es, ni más ni menos, que la consagración escénica y musical de la obra de los Hermanos Quintero.

Vicente Seva
ODONTOLOGO
Enfermedades Boca y Dientes
Rayos X - Diatermia
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8
San Vicente, 71, 1.º Alicante

Ayuda al niño

A LOS COMITES COMARCALES DEL S. R. I.

Emprendidos con gran acierto los dos aspectos de nuestra «Campana de Invierno», «Ayuda a los Combatientes y Refugiados con ropas y prendas de abrigo» y «Nochebuena del Combatiente», que con tan buen acuerdo hemos extendido a los niños colonizados y ancianos recogidos en establecimientos benéficos de la provincia, nos faltaba solo poner en práctica el tercer aspecto de esta gloriosa Campana: «Semana del Niño».

Sin embargo y aun teniendo la plena seguridad de que acertadamente nuestra organización cumpliría con creces el cometido que se ha trazado, hemos decidido suprimir la labor particular de S. R. I. y unir nuestro esfuerzo al del Ministerio de Instrucción Pública por el cual, hemos sido amablemente requeridos.

El Comité Provincial que había destinado para este propósito quicemil pesetas, ha hecho donación de ellas a la

C. N. T.

y encontraréis buenos y económicos géneros en trajes y gabanes, como asimismo hechuras y confecciones inmejorables.

Comisión «Pro-Semana del Niño» en el seno de la cual nuestro representante ha expresado el criterio de esta organización, siempre la mas fiel colaboradora del Gobierno del Frente Popular.

En consecuencia os aconsejamos que todo cuanto tuvierais preparado para celebrar la «Semana del Niño», tanto en metálico, como en juguetes, debéis aportarlo a la Comisión que para este efecto se constituye y en la cual el miembro delegado del S. R. I. debe ser el mas decidido activista y trabajador para el mejor éxito de esta simpática iniciativa.

Quedamos, como siempre, vuestros y de la causa de la Solidaridad.

Por el Comité Provincial del S. R. I.
Alfredo SERNA

Tribunales

TRIBUNAL POPULAR NUMERO UNO

El Fiscal retiró la acusación contra el procesado José Amorós Giménez acusado de ser autor de un delito de tenencia de armas.

El Tribunal dictó auto de sobreseimiento libre.

Actuó como abogado el señor Guardiola.

TRIBUNAL POPULAR NUMERO DOS

El juicio que había que verse ante este Tribunal contra José Box Gascon se suspendió por la no asistencia del mismo.

TRIBUNAL DEL JURADO DE URGENCIA

En la mañana de hoy ha tenido lugar ante el Jurado de Urgencia número uno de esta capital la revisión de juicio en que fué condenado a dos años y seis meses de trabajos al sancionado por el Jurado de Urgencia número 5 de Madrid, Manuel Martí Tebar.

Actuó de hombre bueno el letrado don José María Torregrosa Juan.

Después de practicar un minucioso interrogatorio al sancionado el Ministerio Fiscal solicitó para el mismo la conmutación de la pena anteriormente expresada por la de un año y seis meses de internamiento en un campo de trabajo.

El letrado señor Torregrosa solicitó que su defendido fuese absuelto.

El Tribunal ha dictado sentencia conmutando la pena a que estaba condenado el sancionado por la de un año y un día de internamiento en un campo de trabajos con las accesorias correspondientes.

DOCTOR ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
Plaza del 14 de Abril, 10, 1.º
Frente a la estatua de Misonnava
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

- Visitad nuestros talleres socializados de
- Sastrería núm. 1.—López Torregrosa, 15, tienda.
 - » » 2.—Alberola Romero, 2, entresuelo (esquina Altamira)
 - » » 3.—Manuel Azaña, 8, tienda
 - » » 4.—Sagasta, 21, entresuelo

Hospital Provincial Pro-semana del niño de Alicante

Suscripción iniciada para recaudar fondos con destino a la instalación del nuevo departamento de MATERNIDAD en este Hospital.

Suma anterior 6.080 pesetas.

Isabel Barbero de González, 10 pesetas; Marítima Terrestre, 100; Compañía de Riegos de Levante, 1.000; Hijo de Viuda de J. Carratalá, 10; Tomás Richarte, 10; José María García, 10; Doctora Arteaga, 50.

Total 7.270 pesetas.

Continúa la suscripción abierta, en el mencionado Hospital.

Alicante 1 de Enero de 1938. — El Consejero Provincial de Sanidad.

Salón Almagro
CALLISTA
TELEFONO 1359 - MAYOR, 14

El doctor Monfort, premiado

El Gobierno de la República ha distinguido al doctor Monfort Sales premiando un trabajo suyo de investigación en la sangre de los obreros que manejan las industrias de guerra.

Felicitemosle por tan merecido galardón y expresamos nuestro agrado de que este haya recaído en un buen republicano de siempre.

Consejo Municipal de Alicante

Suscripción abierta por acuerdo del Consejo Municipal, a favor de los damnificados por la aviación negra

Suma anterior, pesetas 169.323.

Instituto de Segunda Enseñanza, Elche, 68'50; Recaudado en suscripción por el periódico «Nuestra Bandera», 74.611'35; Construcciones Cerdá, 100; Hijos de J. Antón Bernabeu, 100; Salvador Más, 10; Magritas — Cub, 638; Izquierda Republicana, 371'50 S. R. I. de Alicante, 43.875; Consejo Municipal — Finestrat, 50; Circulo Republicano de Izquierda Distrito septimo, 359; Sindicato Agentes de Comercio y la Industria, 417'50; Juan Poveda, 2'25;

Suma y sigue, 289.621'10 pesetas.

Alicante 3 de Enero de 1938.

Aviso importante

Se pone en conocimiento de cuantos tengan cuentas pendientes de cobros y pagos con el S. U. R. A. (Sección de Abastos) Lonja de Verduras que éstas podran liquidarse en la Avenida de Durruti número 16 bajo, a partir del día 3 de Enero de 1938, de 8 a 12 y de 16 a 19.

EL CONSEJO OBRERO

Información general

INTERESANTES DECLARACIONES DE UN FERROVIARIO QUE SE PASADO A NUESTRAS FILAS

Barcelona. — En el frente de la aviación rebelde pretendió ayer mañana bombardear determinados obreros, pero la niebla y el fuego de nuestros antiaéreos la obligaron a cambiar de rumbo, viéndose obligada a arrojar las bombas en los alrededores de Rillo, sin perjudicar las obras de defensa ni las fortificaciones.

Hoy e pasó a nuestras filas un año, de profesión ferroviario. Ha corrido todas las líneas del frente Aragón en comisión de servicio. Interrogado, ha manifestado que a consecuencia de la caída de Teruel han sido encarcelados e general Muñoz Calles Aranda y Varela han sido encarcelados de las operaciones en los sectores de Levante, asumiendo el mando general Dávila. Los facciosos han centrado grandes cantidades de material y tropas procedentes, en su parte, de Sigüenza y Soria, más cuatro mil hombres del frente de Teruel. La preocupación de mando fascista es enorme, debido a la gran cantidad de bajas que han sufrido.

SE HA RESUELTO SATISFACTORIAMENTE EL PLEITO INTERNACIONAL DE LA U. G. T.

Valencia. — El domingo, a las 11 y media de la mañana, se reunió en el salón de actos del Conservatorio Pleno ampliado extraordinario de la U. G. T., bajo la presidencia del secretario general de la F. S. I., J. Jouhaux.

Asistieron todos los componentes de la C. E. y los de la anterior y delegaciones de los Secretariados provinciales.

Abierta la sesión, Jouhaux pronunció el siguiente discurso:

«Quiero, en primer lugar, saludar en nombre de la F. S. I., manifestando que, conforme conocéis, la misión que aquí me trae es la de buscar bases que permitan reconstruir la unidad sindical del proletariado español. Parece debe ser fácil conseguirlo pretendiendo, teniendo en cuenta la situación porque atraviesa la España republicana. Difícil o fácil, es posible llegar a una solución, ya que la situación actual no puede prolongarse, to en interés vuestro, como en el proletariado internacional. Vuestra causa es la nuestra. Vuestro futuro sería el nuestro. Por esto es necesario»

Gran Hotel Samper
— Comedor de primer orden —
— Habitaciones al mar —
— American Bar — Café —
— Paseo de los Mártires —

¡ALERTA!

CONVOCATORIA

El próximo miércoles día 5 del corriente mes, se celebrará Junta General Extraordinaria, en el local del antiguo Radio 2 de la J. S. U. sito en la plaza de Largo Caballero número 2, a las siete de su tarde con el siguiente Orden del día:

- 1.º Informe del Consejo.
- 2.º Tareas a realizar.
- 3.º Ruegos, preguntas y proposiciones.

Esperamos de todos, que como alumnos conscientes asistais puntualmente a esta reunión de vital interés.

Alicante 3 de Enero de 1938.

IDEAL CINEMA

Sensacional éxito en español de la extraordinaria y magnífica superproducción titulada

LA REINA MORA
por María Arias, Raque, Rodrigo, Pedro S. Tero y José Gil «Varillas».

Almacenes «El Aguila» Colectivizado

ALTAMIRA, 2.—ALICANTE

Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.

Sección de Sastrería a medida
Corte elegante y confección esmerada
¡Precios mínimos y calidades máximas!

ULTIMA HORA

que durante el día de hoy logremos con éxito realizar la unión.

Dadas las actuales circunstancias y por verme obligado a regrear esta mis ma noche a consecuencia de los sucesos recientes de París, es preciso que hoy mismo dejemos zanjado este asunto. Para conseguirlo, propongo el siguiente plan de trabajo: La mañana la dedicaremos a oír la exposición que se nos haga por los camarads, rogándoles que sea lo más breve, conciso y concreto que les sea posible. Al final de esta reunión nombraremos Comisión que, presidida por mí, busque la fórmula que se ha de proponer a la aprobación del Comité Nacional ampliado en la reunión que celebraremos a las cinco de la tarde. Mi opinión es de que dicha Comisión estará formada por un número de representantes igual por cada una de las dos partes, deseando que llegue a resultados apetecidos. No necesitamos discursos. Os ruego que cada uno excluya e nsus intervenciones toda suerte de palabras que puedan suponer una alusión personal. La misión que me ha sido dada es la de buscar a todo trance la unidad interna de la Unión G. T. No vengo para ser árbitro, sino para actuar en un sentido conciliatorio. Más tener en cuenta, que la conciliación sólo será posible si está sostenida por todos vosotros.»

A continuación intervinieron Fernández de la Federación de Transportes, Rodríguez Vega, Largo Caballero, Pascual Tomás y otros, acordándose finalmente el nombramiento de una Ponencia integrada por Amaro del Rosal, Rodríguez Vega, Pascual Tomás y Ricardo Zabaiza, que, presidida por Jouhaux, había de elaborar la fórmula conciliatoria.

La reunión terminó a las tres de la tarde, y a las cuatro se reunió la Ponencia. Intervinieron detenidamente Zabaiza y Rodríguez Vega, exponiéndoles sus puntos de vista. La reunión, que fué muy laboriosa, terminó a las ocho y media de la noche, habiéndose aprobado en principio la fórmula propuesta por Jouhaux, consistente en ampliar en cuatro puestos la actual Ejecutiva. Volvió a reunirse el Pleno, ampliado a las diez de la noche, habiéndose en primer lugar Jouhaux para

dada a conocer la fórmula elaborada. Nuevamente informaron con gran detenimiento Rodríguez Vega y Zabaiza y, finalmente, volvió a pronunciar unas palabras Jouhaux felicitándose del final dado al pleito interno de la Unión General de Trabajadores.

Después de la reunión de la no, Jouhaux salió para Barcelona, donde hoy ha de entrevistarse con el Comité Nacional de la U. G. T. con objeto de darle a conocer el satisfactorio resultado de la reunión de Valencia.

LOS CUATRO NUEVOS PUESTOS DE LA EJECUTIVA

Barcelona. — A mediodía se reunieron los componentes de la anterior Ejecutiva de la U. G. T. para estudiar la fórmula dada por Jouhaux y aprobada por el Pleno nacional ampliado.

A las siete de la tarde, dieron su conformidad a la propuesta, indicando para los cuatro puestos de la Ejecutiva que les han sido concedidos a Pascual Tomás, Carlos Hernández Zancajo, Ricardo Zabaiza y José Díaz Aior.

Estos cuatro, juntamente con los once de la Ejecutiva actual, formará la nueva Comisión, reuniéndose mañana para la designación de cargos.

EL MINISTRO DE ESTADO, SEÑOR GIRAL, SE HALLA MUY MEJORADO DE SU ENFERMEDAD

Barcelona. — El ministro de Estado, don José Giral, se encuentra bastante mejorado de la afección gripal que le ha retenido estas últimas semanas alejado de su trabajo.

Es probable que en esta misma semana reanude su vida oficial en el Ministerio de Estado.

CANET HABILITACIÓN DE CLASES PASIVAS
TRAMITACIÓN DE EXPEDIENTES Y OBTENCIÓN DE PENSIONES
R. Almirante, 18, pral. - Tel. 2157

Partes de guerra

Ministerio de Defensa

Es tomado por asalto el Gobierno civil y ocupada la iglesia de santa Clara de Teruel

EJERCITO DE TIERRA

Barcelona, (teléfono). — Comunicado primero:

LEVANTE. — Esta mañana nuevas tropas tomaron por asalto el Gobierno civil de Teruel, izándose seguidamente en el edificio la bandera republicana. Parte de los facciosos que allí resistían quedaron hechos prisioneros y otra parte se evadió, refugiándose en el Hotel Aragón, que está con el propósito de continuar allí la resistencia. Hemos recogido muchos muertos, perteneciendo algunos de los cadáveres a niños que han sucumbido de hambre. De los sótanos se está extrayendo el personal civil, entre el que figura gran número de mujeres.

Barcelona, (teléfono). — Comunicado segundo:

LEVANTE. — La actividad en el frente exterior de Teruel fué hoy escasa, limitándose el enemigo a realizar un ataque con carros de combate desde Concué en dirección a la capital; ataque que fue rechazado con gran facilidad. Por nuestra parte, seguimos teniendo en la zona de la Muela de Teruel, apoderándonos allí de dos ametralladoras y medio centenar de fusiles.

En el interior de la capital, además de haber ocupado el Gobierno Civil, tomamos también a la iglesia de Santa Clara, contigua al Seminario, que era otro de los reductos rebeldes. En los demás Ejércitos sin novedad.

MARTINEZ BARRIO COMPLETAMENTE RESTABLECIDO

Barcelona. — El Presidente de las Cortes se encuentra completamente restablecido de su reciente enfermedad.

Al reanudar su vida oficial se ha apresurado a dirigir un telegrama de salutación con ocasión de año nuevo a los Ejércitos de Levante, Centro, Este y Sur.

ESTA TARDE SE ESPERAN LOS DIPUTADOS LABORISTAS QUE VIENEN A VISITAR LA ESPAÑA REPUBLICANA

Barcelona. — Son esperados los 11 diputados laboristas que vienen a visitar la España republicana.

Su llegada ha sido anunciada para esta tarde.

LOS MONOS FASCISTAS. EL REY DE EGIPTO QUIERE IMITAR AL DE RUMANIA

Londres. — El corresponsal en el Cairo del periódico «The Times», relata los incidentes habidos en la sesión del Parlamento. Hubo necesidad de evacuar las tribunas y apagar la luz, pero los diputados encendieron cerillas leyéndose una moción contra el Gobierno.

En el Senado se aprobó por unanimidad la resolución expresando el descontento de los reunidos ante el nombramiento del nuevo Gobierno por el rey.

EL GOBIERNO NORTEAMERICANO SE DISPONE A CONTRARRESTAR LA PROPAGANDA FASCISTA ITALIANA

Nueva York. — Ha producido gran disgusto las noticias de la Radio italiana de Bari.

El Gobierno prepara la edición de folletos y libros para luchar contra la propaganda fascista.

HAN LLEGADO A PARÍS LOS DIPUTADOS LABORISTAS QUE SE DIRIGEN A ESPAÑA

París. — Procedentes de Londres llegaron a esta capital los 11 diputados laboristas que visitarán nuestra España.

Fueron recibidos por el funcionario de la Embajada señor Llamas.

SINIESTROS Y CRIMINALES PROPOSITOS DE LOS FACCIOSOS CONTRA LOS VASCOS

Londres. — La Agencia España en París publica una comunicación de Londres en la que se dice que Franco prepara una matanza de vascos.

El «Daily Herald» publica unas declaraciones del representante del Gobierno vasco José María de Izazo diciendo que las autoridades facciosas han preparado una supuesta rebelión que utilizarían para dar muerte a las personalidades más relevantes de izquierda que quedan.

EL MINISTERIO DE PROPAGANDA INGLES EN FUNCIONES

Londres. — Ayer comenzaron las emisiones en lengua árabe destinadas a Palestina.

A dicho acto asistieron los ministros de Propaganda y destacadas personalidades.

Para el próximo marzo se radiará en español y portugués.

LO QUE DICE «LA DEPECHE»

Toulouse. — El periódico «La Depeche» publica la fotografía de una carta de la zona facciosa en la que aparece una nota que dice «Visado por la censura» y el matasellos: Viva España. Heil Hitler.

El mismo periódico inserta un artículo sobre las apetencias italianas preguntando en su título: ¿Qué desea Italia? A lo cual responde: Túnez.

Hace un estudio de las fuerzas que Italia tiene desparramadas en Abisinia, España, etc., así como también de la falta de recursos económicos de Italia.

OTRO GRAN DISCURSO DE ROOSEVELT

Washington. — Con motivo de la reapertura del Congreso el Presidente de los Estados Unidos señor Roosevelt pronunció un interesante discurso dedicando una gran parte del mismo a la política exterior.

Se afirma en Londres que el discurso del Presidente Roosevelt constituye una prueba de los esfuerzos realizados por los Estados Unidos con el fin de convencer a los pueblos de su responsabilidad internacional y de romper la política de retraimiento mantenida hasta la fecha.

Este discurso como el de Chicago constituye una manifestación rotunda en favor de la democracia y por tanto de la paz del mundo, al mismo tiempo que es un grito de advertencia a los países democráticos para que la defiendan apoyando toda acción o intento de restablecer la paz.

En medio del caos internacional, una potencia como los Estados Unidos

ha de ser lo bastante fuerte para asegurar la paz por la fuerza.

RELATOS DE LA BESTIALIDAD FASCISTA EN TERUEL

Barcelona. — Algunos prisioneros hechos en Teruel nos han referido por menores de la vida fascista en Teruel.

Han contado como han visto caer en pleno día mujeres porque contestaron con palabras de protesta las órdenes de una autoridad facciosa. Luego con visible indignación nos han hablado de los asesinatos cometidos y de cómo han ido superándose sus feroces instintos sanguinarios. Relatan el caso de un falangista que acompañado de otros denunció a dos rojos, un anciano y su hijo, que era necesario exterminar. Eran su propio padre y su hermano a los que el mismo condujo a la cárcel de Zaragoza.

Prensa facciosa

HOTEL BELLA NAPOLI

De «El Correo de Andalucía», de Sevilla.

«ATENCIÓN

HOTEL BELLA NAPOLI

Calle O'Donnell número 21. Teléfono, 27051. — Sevilla

Dove si Mangia bene Cucina italiana Española, especialidad Maccheroni al sugo e Spaghetti alle Vongole e Tagliatelle all'uovo. Cestini da Viaggio assortiti.

Localo arileggiati direzione propietario G. A. Calle O'Donnell, 21».

Este Hotel no tiene sucursales en Guadalupe.

Recos locales

—Piso amueblado buenas condiciones, se alquila. Razón calle Lonja Caballero, 8, 2.ª derecha.

Lea Vd. El Luchador

Selecto Surtido en Calzado de todas clases
PEDRO HUESCA ESTEVE
Mercería :: Paquetería :: Perfumería :: Novedades
CAMISAS PARA CABALLERO
Sagasta, 16 y Castaños, 3 - ALICANTE - Tel. 2143

Cintas para máquina de escribir y Papel carbón

HISPANO-OLIVETTI

VICENTE ANTON

García Hernández, 65, 1.º Teléfono 1337

ANIS Y COÑAC SALAS

Remitido del Alcalde de San Juan

Compañero Director de EL LUCHADOR.

Alicante

Contestando a un artículo que contra mi publica en su número de 29 de Diciembre último, «Bandera Roja» con el título de «¿Es esto democracia?» Las organizaciones antifascistas de San Juan protestan de su Alcaldía, he de contestar por segunda y última vez poniendo mi firma a pie.

Dicen en su artículo que soy dictador por que he obligado a que se pague el reparto. ¡Verdad! El Consejo Municipal se nutre de los fondos que recauda igualmente de sus vecinos para a su vez hacer frente a los gastos que originan los empleados, luz, pagos a Hacienda, Diputación etc, etc., que hay que hacer efectivos para la buena marcha. ¿Conformes?. Ahora bien: Los buenos ciudadanos pagan por entenderlo así, y pagan ahora más a gusto por que no se interrumpa ni un ápice la labor que redundan en beneficio de una guerra que sostenemos contra los fascistas. Vaya, ya os he enterado de que esta en guerra. Hasta aquí estamos conformes. En cuanto a exigir el pago a los que verdaderamente no pueden, he de pensar dos cosas: • que no sabéis leer cosa muy fácil, • que mentís con mucho descaro, pues el Bando está muy caro redactado por un obrero que sabe de las necesidades y vicisitudes por que pasan los de familias numeros, los sin trabajos, enfermos, etc. Para estos tiene el Bando, no la vengencia si no la justa disposición de que no paguen. Eso es lo que dice el Bando, Organizaciones antifascistas, y no lo que os permitis insertar en «Bandera Roja».

Que conste que esta contestación se debe al respeto de los periódicos todos me merecen, pues, a mi se me conoce demasiado para que defienda ahora mi antifascismo, pero en fin, recordaré algo a esos emboscados. ¿A quien registró su casa a Guardia de Asalto en Octubre? ¿A quien se persiguió? ¿Quién es el que trabajó con ganas la elección que dió como resultado el triunfo del Frente Popular? ¿Quién es el que organizó al Pueblo para disponerse a la lucha? ¿Quién es el que afrontó todos los intentos de desorden que perjudicaban el concepto que de nosotros pudieran formarse las demás Naciones? ¿Fueron estas organizaciones antifascistas las que se enfrentaron con los incontrolables que venían a realizar hechos nefandos con la moral antifascista? Ha sido el Alcalde de San Juan quien interpretando las ordenes del Gobierno ha hecho cumplir a rajataba, es el Alcalde de San Juan quien en todo momento mantiene su autoridad aun arriesgando su vida por hacer respetar a las personas y a los partidos.

Seria prolijo enumerar el trabajo que ha pesado y pesa sobre mi.

Solamente con abastecer al Pueblo y atender las innumerables quejas que las circunstancias provocan, seria suficiente para rendir a todo el que no tuviera el amor que yo profeso a mi pueblo que tiene derecho a ser feliz y lo será, pues para eso tiene un Alcalde de que no ha de sejar hasta que no consiga surtirlo de agua potable, obra esta suspendida varias veces y que yo he podido conseguir se empiece ya.

¿Quién se queja de el Alcalde? ¿Cuáles son esas organizaciones antifascistas que protestan, si desde ayer

¡REUMATICOS! ¡ARTRITICOS! CURAREIS TOMANDO Natrosil con Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT

Medicación moderna para el tratamiento químico-opoterápico el Reumatismo agudo, Neuralgias, Ciática afecciones. Biliares etc.

han desfilado por mi despacho las directivas de seis organizaciones e innumerables obreros afectos a la U. G. T. y a la C. N. T.? Entonces ya me lo explico, protestan los que nunca pagaron los que no sienten el momento los que regatean su aportación, los que discuten e alario al modesto empleado de este municipio, los que sabotean el funcionamiento legal de una corporación, los que no pueden firmarse, los que mienten, los malos ciudadanos, los que no quieren la dicha de este pueblo que la tendria con el agua, los que no pueden jactarse de haber hecho algo en beneficio del pueblo, los sectaristas, los que juegan a la política de engaño y falsedades y en fin, todos aquellos que cambian de jefe cuando este no es jefe del Gobierno.

Esos son los que protestan. Pero yo les aseguro que el día de nuestra victoria, que yo veo próxima, vendrán los hijos de este pueblo que en las trincheras se encuentran defendiendo nuestra libertad y pedirán explicaciones de la labor que en la retaguardia hayamos hecho, porque entiendo que tienen derecho a hacerlo. Para ese día ¿qué contestarán esas organizaciones antifascistas. Porque yo contestaré: He procurado buscar comida para vuestros familias, he cuidado de vuestros hijos, he cooperado en todo aquello que pudiera atenuar vuestro sacrificio, atendí las quejas y procuré llevar animos allí donde desfallecían trabajé día y noche para que el orden se mantuviera y os traje agua para beber. Y al volverse a vosotros, el miedo os hará ser sinceros por una vez, y direis: pues nosotros no hemos hecho más que interrumpir toda esa labor.

Y por último he re hacer constar que el tiempo lo necesito para este pueblo mio, que necesita de hombres dispuestos a trabajar por su engrandecimiento por que con ello engrandecemos a toda la zona leal, y no como esas organizaciones antifascistas que no tienen más que hace que escribir mentiras.

Mecánico era y mecánico seré, no como de la política. No me incauté de nada. Nadie que firme lo que escriba puede tocarme en política ni en moral. Es lo suficiente para ayudado por la mayoría de pueblo, sea Alcalde y por eso sigo siendo, y por que para serio no empiee la mentira ni la calumnia. Jamás pagué culto y Cero ni canté en misas, ni en dolores. No soy republicano de ahora y..... ¿para que perder más tiempo?

Yo no soy hombre letrado, pero si convencido de que la discursión acara los asuntos. Vengan esas organizaciones antifascistas al Consejo Municipal y allí podrán hacer cargos contra mi para que juzgue el pueblo que es en definitiva el que tiene la palabra. No vendrán. Es mas comodo y mas habitual en ellos jugar al escondite.

En la prensa y en todos los sitios esta pronto el Alcalde de San Juan a demostrar quienes son los que en el caso de ver la cosa un poco obscura se carian el último recibo de culto y Clero y rezarian un padre nuestro para

captarse las simpatías de los que nunca se debieron separar.

Esto es cuanto tiene que decir por hoy.

EMILIO URIOS

Alcalde de San Juan.

DOCTOR

Rogoo Ruiz Olmos

Ex-médico asistente de los Dispensarios Antituberculosos del Distrito del Hospital de Madrid, del municipal de Stettin y del de Charlottenburg, de Berlín; y del Hospital para tuberculosos Waldhaus-Charlottenburg en Sommerfeld Osthavelland (Alemania)

Corazón y Pulmones - Rayos X Electrocariografía Avenida Dr. Gades, 3. 1.º. Tel. 2354 Consulta de 11 1/2 a 1 1/2 y de 3 a 6

Inspección Provincial de Sanidad

AVISO A LOS SANITARIOS

Por Orden del Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad se establece:

Primero: A partir de la publicación de esta disposición y durante un plazo de treinta días, todos los Farmacéuticos, Odontólogos, Practicantes de Medicina y Cirugía, Auxiliares Técnicos, Profesoras en partos, Enfermeras, Enfermeras, Instructoras Sanitarias y Visitadoras Sanitarias existentes en todo el territorio de la España leal, presten el servicio que prestaren, e incluso los que por cualquier razón poseyendo el título facultativo no ejercieran profesión, deben remitir a este Ministerio, Subsecretaría de Sanidad, bien directamente o por el intermedio de la Inspección Provincial de Sanidad de esta provincia, una ficha duplicada con los datos que a continuación se expresan:

- Nombre y apellidos
- Naturalidad
- Estado
- Fecha de nacimiento
- Residencia y domicilio actual
- Facultad o Centro oficial en que realizó sus estudios.
- Año en que se le expidió su Título
- Especialización, si la tiene, y donde la preparó
- Destino o empleos oficiales o particulares servidos
- Oposiciones que ha efectuado y fecha
- Concursos realizados o entidad en Concursos realizados con resultados positivos.
- Ultimo Colegio o entidad en que estaba inscrito.
- Servicio actual que presta y fecha desde que lo viene prestando.

A esta ficha acompañaran dos fotografías, tamaño apropiado para carnet.

Segundo: Por el Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad, se facilitará a los interesados un carnet de identidad cuya posesión y presentación será obligatoriamente a partir del 1.º de Abril del próximo año 1933 para poder cobrar sueldos o emolumentos alguno del Estado, Provincia o

Municipio y, en general para poder ejercer la profesión.

Tercero: Los profesionales que a partir del 1.º de Abril no poseyeran el Carnet que esta disposición establece, y que será facilitado por el Ministerio a cuantos emitan estos datos, previa su justificación, quedarán imposibilitados para el ejercicio en lo sucesivo de la profesión, no podrán ejercer carga pública ni desempeñar destino oficial ni en institución de tipo particular y serán considerados enemigos de la República, por entorpecer uno de sus indispensables servicios.

E. Inspector Provincial de Sanidad. — J. Eleizegui.

F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO Enfermedades de la boca y diente Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Sagasta 59. Alicante

Partido Socialista Obrero Español Agrupación Local. Secretaría de Propaganda Cultura

A TODOS LOS PROFESIONALES DE LA ENSEÑANZA

Por la presente se convoca a todos los Maestros, Profesores Normal, Inspectores, Catedráticos o Licenciados de Alicante y su Partido Judicial, afiliados a este Partido, a una importante reunión que tendrá lugar el miércoles día 5 del actual a las 4 de la tarde en la Secretaría de esta Agrupación.

De vuestro entusiasmo por el Partido y por la trascendencia de los asuntos a tratar, esperamos vuestra puntual asistencia.

Alicante Enero de 1933. — El Secretario de Propaganda y cultura, A. Melins.

SI QUIERE QUE SUS HIJOS Y SUS HIJAS SEAN EDUCADOS INTEGRAMENTE LLEVELO A LA

Escuela Modelo

Parvulos Primera Enseñanza para niños, divididos en nueve grados y niñas divididos en cinco grados Preparación para ingreso en la Segunda Enseñanza y Escuela de Comercio

achillerato :—: Comercio en sus Grados Preparatorios y Pericial Carreras Especiales

Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5.-Teléfono núm. 2031

ADQUIERA EL JABON MINERAL

En trozos que sirve para fregar pisos y enseres de cocina.—Lava seda, lana y algodón, ropa negra y de color

KILO 0,75 PESETAS

Droguería Desiderio Reig

BAILÉN, 10.- ALICANTE

Sindicato de Agentes del Comercio y de la Industria, U. G. T.

Se recuerda a todos los afiliados que en la actualidad se hallen en situación de parados, la obligación de presentarse en nuestro domicilio social, pasaje de Américo número 2, para dar cumplimiento al Decreto de 25 de noviembre relativo al acoplamiento de actividades profesionales.

Alicante 3 de enero de 1933.

EL COMITE

Cartelera

DEL S. U. E. P.-C. N. T. PROGRAMA PARA HOY MARTES CENTRAL

Exito de la grandiosa producción Metro

SOLO ELLA LO SABIA por Alfred Lunnt y Lyn Fontaine

MONUMENTAL

Dos magníficas películas

EL PARAISO DEL AMOR

por Mary Boland

ENTERATE MUNDO

por Lee Tracy

SALON ESPAÑA

La maravillosa producción en colores Warner Bros

LOS CRIMENES DEL MUSEO

por Lionel Atwill y Fray Wray

...

Todos en función permanente desde las 5 de la tarde. Orquesta en los intermedios.

LA ILICITANA

MOLINA HERMANOS

De Alicante, Valencia, Vall de Uxó, Castellón, Zaragoza, Barcelona y pueblos limítrofes

AGENCIAS

Valencia, Pelayo 81-Teléfono 18822

Alicante, Joaquín Costa 35-Tel. 2142

Lea EL LUCHADOR